Rekapitulation: Die Modalpartikel dv

§_1. Die Modalpartikel &v wird verwendet

1. mit dem Optativ zum Ausdruck des Potentialis' [— S. 73 §9]

"EvBa coepocHvny kataudbot dv tic: Dort kann man Mdfigung lernen.

2. mit dem Indikativ eines Augmenttempus zum Ausdruck des Irrealis der Gegenwart (meist
Indikativ Imperfekt) oder der Vergangenheit (meist Indikativ Aorist)' [— S. 128 §2]

‘Emopevduebo av éni Paciiéa, &l pn fA- Wir wéren jetzt auf dem Marsch gegen den
Oete- Grof3kénig, wenn ihr nicht gekommen wdret.

3. mit dem Infinitiv und Partizip, wenn sie eine potentiale oder irreale Aussage vertreten; in un-
abhéngiger Rede wiirde ein Optativ + év oder der Indikativ eines Augmenttempus + &v stehen

Oipon yap Kdpov, &i pny anédavev, dpti- Ich meine ndmlich, dass Kyros, wire er
otov Gv yevécsBan dpyovta: nicht gestorben, ein hervorragender Herr-
[direkt: KDpog ... &piotog éyéveto Gv Gpyov; scher geworden wire;

&l ... dnébavev — Irrealis]

gb v’ olda kai 6, £l év Tf avTi] dvvapel ich weif3 sehr wohl, dass auch du, falls du
guot yévoto, to avto Totovvto G- zur selben Macht gelangtest wie ich, ebenso
[direkt: od ... 10 avtd mowoing dv; &i ... handeln wiirdest.

yévolo — Potentialis]

4. mit dem (prospektiven) Konjunktiv in Nebensdtzen (Konditional-, Temporal- und Relativ-
sdtze) zum Ausdruck des Iterativus der Gegenwart und des Eventualis [— S. 61-62]

"Edv &yybg EA01 Bdvatoc, ovdeig Bovle- Naht der Tod, will keiner sterben.
Tt Bvijoxetv:

§ 2. Stellung der Modalpartikel &v

Potentialis und Irrealis: die Partikel &v steht meist unmittelbar hinter ihrem Verb oder schlie3t

sich an ein vor dem Verb stehendes wichtiges Wort an (Negation: ook ¢v; Fragewort: tig v ...);
in letzterem Fall wird &v nicht selten nach dem Verb, zu dem es gehort, wiederholt.

Iterativus der Gegenwart und Eventualis (Verb im Konjunktiv!): &v steht unmittelbar nach
dem Relativpronomen oder der Konjunktion, mit der es oft verschmolzen wird: &g &v, aig &v
usw.; piv &v (bevor); €av < €i dv, dtav < dte dv, Enelddy < émedn av ... [— S.61 §6]

1 Optativ mit &v = Potentialis und Indikativ Imperfekt/Aorist mit dv = Irrealis begegnen
* sowohl in Hauptsétzen (vgl. die Beispiele oben),
* wie auch — seltener — in Nebensitzen, insbesondere in indirekten Fragesitzen, oti-Sitzen, Relativsitzen sowie
in den durch @ote eingeleiteten Konsekutivsitzen, nicht aber in den durch el eingeleiteten Konditionalsétzen
[— S.73§10].

‘Hpaduxhertog Aéyet, 0Tt Sl €¢ TOV AVTOV TOTOUOV Heraklit behauptet, dass man nicht zweimal in
ovk ov eufoaivolc denselben Fluss hinabsteigen kann.
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